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N-rll de Dumlneei 4 eor. pe an.

Pentru România ţi străinătate:
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Se prenumără la tote ofi- 
oiele poştale din Intra şi din 
afară şi la d-mi colectori.
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plar 10 bani. — Atât abona
mentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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mmCritica cumetrilor duaiişti.

Şi-au iost luat un avént mare, 
dându-şî aerul a ignora séu a  fi in
diferenţi faţă cu ceea-ce putéu ©au* 
ţine scrisorile transm ise presidiului 
cam erei prin com isarul regesc. D ér nu  
s ’au gândit la consecinţe, décíi sunt 
în stare séu nu sé sară  peste^ pe- 
decă.

V orb im  de eroii din tovărăşia  
lui K ossuth , cari au hotărît sé ţină 
a<ţî şedinţa a doua, ca şi când nu 
s ’a r fi întîm plat nimic în (Jiua de Luni. 
Décá deja debutul lor din acéstá <ji 
a eşit atât de slăbuţ, făcăndu-şi în 
m ijlocul im presurării baionetelor códa  
colac şi plecând acasă, ce s ’ar fi ales 
din încercarea lor de astăzi de a  voi 
sé se opună pe faţă puterii şi orîn- 
duielilor ei? D e sigur că un fiasco 
cumplit ar fi fost neînlăturabil. Fiii 
boerilor celor mari au putut sé se 
convingă Luni odată pentru totdéuna, 
că nici chiar m area m assă a popora- 
ţiunei capitalei nu simpatisézá cu ei.

Şi de astâ-dată a  fost ârăşi K os
suth acela, care a  cuprins m ai iute 
de cât toţi tovarăşii séi situaţiunea 
adevărată şi în consultarea de asérá  
a  comitetului diriguitor a sfătuit sé 
nu se m ai facă încercarea de a ţină 
şedinţă c o n t o r  hoţAtfcei, 
căci coaliţia ar risca în caşul acesta 
chiar de a se face ridicolă.

S’au hotărît deci conducătorii să 
pună de-ocam dată în cestiunea dis- 
solvării botul pe labe şi să nu mai 
um ble cu tertipuri advocaţiale în faţa  
faptului împlinit şi irevocabil.

V o r  fi cam surprinşi înaintemer- 
gătorii aşa  numitei resistenţe naţio
na le  de resultatele puţin íncuragiatóre  
ale luptei lor. Nim ic nu-i v a  măhni 
însă aşa de mult, ca opiniunea orta
cilor lor dualiştî de pe vrem uri din  
Austria, a Nem ţilor liberali. Din par
tea acestora de 40 de ani íncóce n ’au

íntémpinat politicianii m aghiari, decât 
admiraţiune. Nu  a  fost nici-odată 
amiciţia între dualiştii germ ano-m a- 
ghiarî sinceră, dér era ca şi convenit 
între ei de a se răzim a unii pe alţii 
în nisuinţele lor de supremaţie. De 
nenum ărate ori pressa liberală-ger- 
m ană din Austria a  dat expresiune 
invidiei faţă cu Maghiarii, că sciu 
se-şi asigure aşa de bine interesele 
suprematiste.

Şi acum ce vedem ? Critica cea 
mai m uşcătăre şi putem <jlice nimici- 
tóre o întămpină coaliţia m aghiară  
de la cumetrii Nem ţi de odiniórá.

Cu drept cuvént se m iră vice
preşedintele camerei austriace K aiser  
într’o convorbire avută cu un tjiarist, 
cum s ’a  putut ca coaliţiă se între în 
desbateri, când întreg parlam entul 
era ocupat de miliţie şi de poliţie şi 
cum de nu a refusat de la început 
de a ţină şedinţă în asemenea îm pre
jurări, Şi cine ar puté <jice, că nu 
vorbesce adevăru l acel politician ger
m an din Moravia, care cu-o asem enea  
ocasiune ş ’a  esprim at m irarea, că popo- 
raţiunea Budapestei s ’a  arătat atât de 
indeferentă, ba chiar apatică faţa cu 
ceea-ce se petrecea în parlam ent şi 
în ju ru l lui. In V iena când cu Badeni 
poporaţiunea a docum entat mai mult

vmnhnta româna » ~

E  dureros a auiji o astfel de ju 
decată, când eşti plin de trufie. Dér  
îşi vor auiji încă de aici încolo eroii 
coaliţiei multe neplăcute şi póte că cu 
timpul vo r începe sé recunóscá şi ei 
şi antagoniştii lor dela putere, că to
tuşi M aghiarul nu este şi nu póte fi 
stăpân absolut în acăstă ţără.

B ra ş o v ,  21 Februarie n.

Consilia de miniştri. In Budapesta 
s’a răspândit erl svonui, că la presidiul 
ministeriului au sosit de la cancelaria de 
cabinet nisce comunicate fdrte importante.

Ministrul preşedinta br. Fejervary a invi
tat imediat la sine pe miniştri Lányi şi 
Kristoffy, pe comisarul regeso Nyíri şi pe 

căpitanul şef de poliţie Hudnay, cu cari a 
conferit timp mai îndelungat.

Demisiunea ministrului ung. de culte
şi instrucţiune, a faimosului iscoditor şi 
autor de ordonanţe duşmane învăţămân
tului poporal nemaghiar, George Lukacs, 
e un fapt împlinit. Fâia oficială va publica 
în numărul de mâne (Joi) autograful re
gesc privitor la demiterea lui din post.

»Reichsratli«-ul austriac a ţinut erî 
şedinţă. Ministrul preşedinte Gautsch a 
răspuns la interpelaţia ce i-s’a adresat în 
cestiunea crisei ungare. Gautsch a dis în
tre altele, că este autorisat să declare, 
că influenţa ce-i compele pe basa legei par
lamentului austriac în privinţa afacerilor 
comune rămâne în totâ estensiunea neatinsă 
A  mai fost autorisat să declare şi aceea 
că basele probate pe carî se razi mă ar
mata şi al căror sprijin principal este 
dreptul legalmente recunoscut al stăpânu
lui suprem al armatei la conducerea uni
tară şi organisaţia internă a ei, nu vor f i  
espuse la n ici un fel de schimbare. Acâsta 
se referă cu deosebire la limba de co
mandă şi de serviciu în armata comună.

...1̂r r. . ****«»âV«e ului' Je*£ vŞVuiMbt?
Gautsch, făcută în forma acâsta, este co
mentată în pressa vienesă, ca represen- 
tând punctul de vedere al corâneî.

Parlam entul pecetluit.
Un <jiar vienes vorbind de sfîrşifcul 

stăpânirei coaliţioniste prin disolvarea die
tei şi intervenţia braehiaiă a trupelor cu 
comandă maghiară, constată că eroii, 
carî s’au purtat atât de straşnic când 
au isgonit din cameră pe trabanţii lui 
Tisza, faţă cu honvezii s’au purtat blând 
de tot. Nici baronul Banfiy n’a pus mâna 
de astă-dată pe vr’un fotoliu ministerial

(în care s’ar aşeija aşa de bucuros), ca să 
dea cu el în cei ce violau constituţia un
gară. In sfîrşit domnii deputaţi s’au pur
tat mai civilisat. piarul vienez continuă 
apoi:

— In state monarchi ce nu s’a întîmplat 
în timpul mai nou vr’un eveniment analog 
celui ce s’a petrecut a l̂i în Budapesta. Nu
mai în republicî, unde soldaţi norocoşi 
voiau să ajungă la stăpânire absolută, a 
mai fost întrebuinţată miliţia ca instrument 
spre a da gata representanţele poporale 
pănă acuma suverane. Cromrvell în Anglia 
şi Bonaparte în Franţa şi-au răzimat dom
nia pe baionete şi baionetele au pus capăt 
grandorei parlamentelor. Cesarismul singur 
a dus pănă acuma la asemenea evenimente 
cum a fost cel din capitala Ungariei, şi 
totuşi de astă-dată intrarea militarilor în 
parlament, n’a fost o întreprindere cesa- 
ristică.

Căci de astă-dată cârta n’a fost înce
pută de căfcră puterea, care dispune de ar
mată. De astă-dată dela parlament a por
nit încercarea de a restrînge drepturile 
constituţionale ale corânei. De astă-dată 
era vorba ca pe căi piezişe să se facă ilu- 
soric dreptul de veto al regelui. De astă- 
dată era să se stabilescâ absolutismul unei 
clase. Regele era să fie silit să-şi dea în
voirea la propria despoiare şi să nu mai 
exercite o adevărată putere.

Mirahedu, adevăratul, veritabilul Mi- 
rabeau, care fără îndoială va fi fost atât 
de iubitor de libertate, ca domnii Banffy 
şi Apponyi, care a combătut absolutismul 
în ori ce formă s’ar fi presentat, a fost 
totuşi un adversar hotărît al abrogării 
dreptului de veto regal. Intr’unul din cele
brele sale discursuri a zugrăvit cu cuvinte, 
înflăcărate pericolele absolutismului parla
mentar, cari cuvinte merită să nu fie date 
uitării. Vestitul erou revoluţionar ijicea :

„Eu, domnilor, consider dreptul de 
veto al regelui atât de necesar, încât dăcă 
n’ar exista, mai bucuros aşi tră i în  Con- 
stantinopol, decât în Franţa, ba declar 
chiar, că nu-mi pot imagina ceva mai gro-

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

V e d e r i  ceresc!.
— Urmare. -

Suprafaţa lui Jupiter e teatrul unor 
nişcărî furiâse. De-alungul ecuatorului at- 
n os fer a e plină de vapori, cari concen- 
rân,du-se în fâşii nourâse alârgă dela 
,pus spre răsărit cu iuţâlă de 400 km. pe 
>ră. Brâul acestor vânturi îngrozitâre e 
nai lat de 30,000 km.

De o parte şi de alta a Ecuatorului 
unt alte fâşii, mai mult său mai puţin 
argi, cari constituesc unul din caracterele 
listinctive ale acestui corp gigantic.

In general, activitatea planetului pare 
onsiderabiiă pe emisfera australă şi slabă 
ie cea boreală.

Se deosebesc în total cinci fâşii, cu 
otaţii deosebite (ce se constată din petele 
?ite pe fâşii.)

I. Fâşia temperată australă.
II. » ecuatorială »
III. Zona australă între fâşiile prece- 

lente.
IV. Fâşia ecuatorială boreală.
V. »  temperată »

D-l Miloehan, dela Observatorul din 
Meudon, a făcut de curând studiul spec- 
trografic al lui Jupiter, constatând exis
tenţa a cinci fâşii de absorpţiune, ana
loge celor semnalate de Keeler în spec
trul lui Uran. In deosebi fâşiile vaporilor 
de apă sunt fârte marcante.

Peata roşie. Fenomenul cel mai ca
racteristic al lui Jupiter e fără îndoială 
acea pâtă roşie, ovală, care ar acoperi 
tdt-ă suprafaţa pământului nostru şi pe 
care o urmăresc astronomii mai bine de 
duă-<jeei de ani. Se află în fâşia ecuato
rială australă şi manifestă ăre-carî variaţii 
atât cu privirea la mărimea, cât şi ia miş
carea sa.

*

Globul colosal al lui Jupiter progre- 
sâză maiestos acompaniat de un cortegiu 
de sateliţi. In 7 ianuarie 1610 Galilei în- 
dreptându-şi luneta asupra acestui punct 
luminos, zări patru punctuleţe mititele, pe 
cari le considera drept stele fixe, der în- 
curând reeunosoft. că aparţin lui Jupiter. El 
Ie v&jii apropiindu-se şi depărtându-se al
ternativ de planet; trecând odată pe di
nainte, altă-dată îndâreptul lui; oscilând 
odată la stânga, alta-dată la drâpta: la 
distanţe limitate şi tot-deuna aceleaşi. Ga- 
îiîei nu întârijiâ a le considera drept cor

puri rotând în jurul Iui Jupiter, un sistem 
solar în miniatură.

Astfel descoperirea sateliţilor lui Joe 
fii primul resultat al invenţiunei ochîa- 
nelor, descoperire, care —  firesc© —  nu 
fâ acceptată nici ea fără critică. Academia 
din Cortona pretindea, câ sateliţii sunt re- 
suitatul unei ilusiunî optice. Trăia în Fisa 
un filosof numit Libri, care nu se învoi 
nici-când să-şi pună ochiul la ockian, ca 
să observe aceşti aştri. Muri nu peste 
mult. Atunci Galilei <jise despre e l : >Sper, 
că nevrând să-i privâscă de pe pământ, 
el îi va fi vă<jut mergând la cerifi.«

In cursul revoluţiei lor, sateliţii ajung 
adese în umbra lui Jupiter. Din variaţiile 
periodei acestor eclipsărî a calculat în 
1675 astronomul danes Olaf Roemer pen
tru prima âră celeritatea luminei.

Prin observaţia continuă a acestor 
fenomene, astronomia de a<jl e în stare 
să calculeze cu ani înainte, aprâpe cu pre* 
cisie absolută, visibilitatea eclipsărilor amin
tite pentru ori-ce punct de pe suprafaţa j 
pământului, aducând folâse nepreţuite na
vigaţiei^)

Tóté eclipsele de pe un an calculate 
cu precisiune astronomică, se înregistrâză 
în Analele nautice, indicându-se momentul 
începere! fenomenului pentru locuri de 
lungime geografică anumită. Acest buletin, 
nautic, care ofere detalii şi asupra miş
cării altor corpuri ceresci, e tovarăşul cre
dincios al navigatorului. In (liua, când se 
întunecă vr’un satelit de al lui Jupiter, 
navigatorul îşi no teză la câte ore începe 
fenomenul, după cronometrul său. Apoi 
caută In »Analele nautice« la câte ore 
trebue să urmeze fenomenul, după timpul 
locului în care se află. Momentul arătat 
de cronometru trebue să consune cu cel 
indicat de »Anale« -  dăcă cronometru! 
nu a »făcut salturi«. îndată ce nu eon- 
córdá navigatorul a descoperit eroarea 
primejdiósá, pe care trebue s’o ţină în 
evidenţă.

Scurt: cronometrul e controlat eu 
ceriul.

(Va urma.)

* ) Se scie că »ochiul corăbiei«* «  crono
metrul, regulat conform indicaţiilor primite dela
Observatorul maritim din portul de plecare. Cro
nometrul arată navigatorului, fără curmare, tim

pul locului de plecare. Constitue cel mai mare 
ajutor pentru orientarea pe marea largă. Busola 
nu arată decât aproximativ regiunile lumei. Alt 
instrument pentru orientări pe mare e »Sex- 
tantul«, compus din 2 oglincp, 6r în timpul mai 
nou »Cercul de reflexiune« şi »Cercul de prizine«, 
cari amândouă sunt perfecţionări ale sextantului.
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mv, decât aristocraţia suverană a 600per- 
sâne, cari mâne s’ar proclama de inamo
vibile^ poimâne de ereditare şi în  sftrşil, 
ca tote aristocraţiile din lume ar termina 
p rin  a înghiţi totul. Printre lucrările, pe 
cari un parlament de noviţî ritâi puţin ptfte 
tolera, se numără amintirea Urnitelor pu 
terii sale şi a dreptului său, avertismentul 
ce le readuce în  minte grandomania infa- 
libilitâţii şi nebunia trufiei“ .

Aşa a vorbit Mirabeau, care, deşi nu 
era cunoscător al dreptului public ungar, 
totuşi de sigur o fi priceput din libertate, 
umanitate şi drept atâta, cât a priceput 
parlamentul de noviţî, care şî-a dat ortul 
asta(|l In Budapesta.

D is o lv a re a  dietei.
maiDespre şedinţa de Luni a dietei 

dăm a<|î urmEtórele amănunte:
Până la cetirea scrisorii lui N y ir i, 

tóté s’au întîmplat conform programului. 
Despre ceea-ce era să urmeze, n’a- 
veau cunoscinţă decât şefii de partide. Pro- 
cederea, ce s’a urmat, a fost stabilită nu
mai în presăra şedinţei. Se plănuise Du
mineca la ameo|I în conferenţa şefilor de 
părtido, ca dieta să alegă o comisiune, care 
să redacteze o adresă ca răspuns şi s’o 
presente Maj. Sale. Sera s’a ţinut confe- 
cenţa la care Wlassics a venit c’un nou 
plan. El a propus, ca rescriptele regesc! să 
fie simplamente retrimise cu motivarea, că 
în sensul constituţiei regele nu-şi póte eser- 
oita drepturile sale, decât prin ministeriu 
constituţional. Şefii de partide au primit 
propunerea lui Wlassics şi imediat au în
sărcinat pe Polonyi se elaboreze în privin
ţa acăsta un proiect de resoluţie. Polonyi 
şî-a isprăvit curând lucrarea.

Acest proiect de resoluţie a fost pre
zentat dietei de însuşi preşedintele Ba - 
kovsxky şi a fost primit fără discuţie. La 
votare toţi s’au ridicat, afară de contele 
Tisza, Francisc Kabos, Geza Papp şi Ge
orge Karolyi. Că Tisza nu s’a ridicat când 
s’e făcut votarea, acesta — <Jic fiarele co- 
aliţiimei —  n’are să se interpreteze aşa, 
ca el a voit să împiedece unanimitatea.

Tisza ă declarat, ce e drept, ca nu e ue 
acord cu unele proposiţii din moţiune, dér 
cu tóté acestea vio desaprobă.

Şedinţa s’ar fi încheiat cu votarea 
moţiunei cetită de Rakowsky. Camera şo
văi un moment şi nu scia, ce se facă: să 
verifice îndată hotărîrea, ori să amâne ve
rificarea pe şedinţa de Miercuri? De órece 
însă şedinţa acósta (de a<p) póte nici să 
au se ţină în acest ciclu, ăr într’un nou 
ciclu nu s’ar pute verifica un proces ver
bal din alt ciclu trecut, s’a decis imediata 
verificare a protocolului —  ceea-ce s’a şi 
făcut.

Tóté s’ar fi întîmplat aşa-dăr în timp 
de 23 minute. Dieta şî-a adus hotărîrea 
şi a sfîrşit şedinţa, înainte de ce puterea 
militară s’ar fi amestecat în dara ve
rile ei. Abia începuseră însă deputaţii a 
a eşi din sală, când de după perdelele grele 
de catifea străluciră baionetele honvezilor, 
în Ioc de deputaţi, soldaţii ţineau acum şe
dinţa rşi de pe estrada presidială colonelul 
dă honvetp Fabritius, în mijlocul tumultu
lui înscenat de pe galerii şi în sunetul 
cântecului lui Kossuth, a cetit rescriptul 
regesc de disolvare şi celelalte rescripte 
răgesc! pregătite separat: pentru camera 
deputaţilor, pentru camera magnaţilor şi 
pentru ostăşime. Deputaţii Kaas, Rákosi 
Victor, Buza Barna şi Szatmári Mór, cari 
só aflau încă în sală,^făcură cât putură gă
lăgie, însă poliţia, care se afla de faţă, i-a 
dât frumos frumuşel afară din sală, 
după-cc colonelul Fabritius a <jis: In nu- 
móló regelui şi la ordinul comisarului re
gesc Nyiri, provoc poliţia să evacueze în
tregul edificiu şi să îndepărteze pe toţi 
din casa deputaţilor.

S’a procedat apoi la deşertarea tutu
ror celorlalte localităţi ale parlamentului.

din clubul naţionalist, ar fi ţinut o confe- 
renţă, hotărînd să protesteze în contra 
disolvării camerei. Ne-am îndoit în exac
titatea acestei scirt, care nici nu s’a ade
verit. Deputaţii români Uin club, după cum 
suntem informaţi, au ţinut conferănţă nu
mai Duminecă sără şi iu  ho tarît de a 
declari eventual că i e  supun regcriptaiui 
de disolvare şi că nu află admisibil, ca 
actul îndreptăţit al «corónei să fie supus 
unei desbateci.

»Tribuna« din Arad a. primit deia 
Budapesta următdrea informaţiune specială 
relativă la actul disolvării dietei şi la şe
dinţa camerei, în care se face amintire şi 
de deputaţii români :

Vorbind adecă de incidentul când 
colonelul de honvezi Fabritius, însoţit de 
4 honvedî cu baionetele pe puşcă şi de 
mai mulţi ofiţer! de poliţie, s’a urcat în 
scaunul presidenţial, »Trib.« continuă:

»Un sgomot drăcesc s» făcu atunci.
»Deputaţii unguri, cari mai erau în 

sală, sbierau şi cântau şi băteau în mese. 
Colonelul Fabritius nu se conturbă însă, 
ci oprindu-se cu cetitul, dete poruncă să 
fie îsgonîţl din sală cei ce fac sgomot. In 
felul acesta nu mai rămaseră în sală decât 
deputaţii români Dr. N. Comşa şi Dr. St. 
Pop, cari stăteau liniştiţi la locul lor, Ioan 
Russu Şirianu, caro sta în faţa scaunului 
presidenţial (Dr. Suciu şi Mihali se duseră 
în Casa Magnaţilor), ér dintre deputaţii 
ungur! mai erau de faţă Dr. Nemes Zsiga, 
care sta şi el aprópe de scaunul fpresiden- 
ţial, ér deputaţii Kaas Ivor, Budai Barna 
şi Rákosi Victor lărmuiau din mijlocul 
jurnaliştilor, car! cântau »Kossuth Lajos 
azt izente.

»Toţi câţi au făcut gură au fost scoşi, 
afară cu puterea, aşa că la cetirea decre
tului de împrăsciare a Dietei nu erau de 
faţă decât deputaţii român!.«

Aceeaşî [fóie mai publică sub titlul 
»părerea deputaţilor român!« şiurmătărea 
telegramă din Budapesta :

»Deputaţii român!*veniseră la şedinţa 
de er! cu un fel de manifest, pe care erau 
să-l presinte drept contra-propunere, dăcă 
ajungând tréba la cetirea decretului de 
disolvare, partidele unguresc! ar fi présen
tât protest contra actului prea înalt, cum 
avea de gând să facă, dăcă n’ar fi fost îm- 
prăsciaţicu puterea.«

Aceeaşi fóie publică un avertisment 
după care deputaţii, car! vor încerca să 
se adune a<j! la cameră, vor fi îndepărtaţi 
cu forţa brachială şi îdipedecaţî de a-se 
aduna.

Bat In retragere.

fn conferenţa de er! a partidului în- 
dependist Fraftcisc Kossuth a presentat 
decisiunea comitetului eseeutiv, ca atfî 
(Miercuri) se nu  se ţ in ă  şed in ţă  la cameră, 
după-ce cu ocasiunea ultimei şedinţe a ei 
sala de desbateri a fost ocupată de miliţie 
şi cu forţa armată au fost îndepărtaţi 
funcţionarii camerei.

Propunerea a fost primită cu unani
mitate.

Comisari guverniall.
Ministrul unguresc de interne a nu

mit următorii comisari guverniall:
In comit. Cmc pe majorul de gen- 

darmî pens. George S a r p y .
In comit. Solnoc-Dobâca; pe fostul 

deputat liberal Alexandru Popp (Român.)
In comit. Turda-Arieş : pe judecătorul 

de cerc Vasile Barbtd (Român.)
In Chisiîi şi comitatul Cosocna: pe 

căpitanul de gendarmerie Sigismund Csaky.
In Cincî-biserici: pe şeful de poliţie 

Iuliu Saly.
In To ln a : pe advocatul Merő.
In Vesprim : pe Francisc Daniel,
In Zala : ' pe concipistul ministerial 

Dr. Porleleky László.
La Checîchemet: pe căpitanul de po

liţie din Budapesta Iuliu Kolossvary şi
In Neutra pe fostul deputat liberal 

George Csillag.

Noua dietă.

In cercurile politice se svonesce, că 
Majestatea Sa Monarchul va convoca noua 
dietă pe diua de 16 Aprilie.

Voci de pressă.

»Neue Fr. Presse«, vorbind despre 
disolvarea camerei ungare adresăză [coali
ţiei următorul advertisment: Naţiunea 
ungară trebue se examineze, dăcă bărba
ţii ei conducători n’au comis cumva gre
şeli nemaiauzite, când au atacat coróna 
acolo unde unui monarch dualistie îi este 
peste putinţă să lucre cu astfel de liber-
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spre bărbaţii ei de stat tăcuţi, dér înţe
lepţi şi devotaţi. (Szeli?)

»Neues Wiener Tagblatt« scrie: '
A r mai fi fost de înţeles, dăcă coali

ţia ar fi făcut o resistenţă eroică, deşi în 
urmările ei nefolositóre. Dór nici acósta 
nu a făcut’o ! Căci domnii se ascunseră ia 
spatele unor formule, nu desfăcură scriso
rile, cari conţineau decretul de disolvare, 
şi apoi plecară acasă.

O astfel de procedere póte avó efec
tul unei şiretenii advocaţiale în procese de 
vătămare de onóre; la o tragedie aşa de 
mare politică, ca ceea-ce se petrece în Un
garia insă, nu póte impune. Ei au plecat 
fără luptă şi, în loc să facă resistenţă, au 
interpretat regulamentul camerei...

Franţa şi Germania în România.
— Fine. —

Şi totuşi la 1870— 1871 când cu în
frângerea Franţei, populaţiunea din Bucu- 
rescï a manifestat pe faţă şi in mod vio
lent contra Germaniei, mişcare geherăsă 
şi spontanee, care a costat mult pe Ro
mâni, căci a ofensat imperiul german, care 
fusese tocmai proclamat în palatul din 
Versailles. Principele Carol voia atunci să 
abdice, ceea ce ar fi cufundat din nou pe 
Români în nesiguranţă.

Trebue să mai reamintim, că dăcă 
Românii au chemat pe tron la 1866 un 
représentant al Hohenzollernilor, acăsta 
au făcut’o la sfatul şi cu consimţământul 
Franţei, care la acea epocă favorisa ten- 
denţeie unitare ale Germaniei şi nu pre
vedea catastrofa de la 1870. împrejurarea 
că statul român a fost obligat a face ca- 
usă comună cu tripla alianţă, politică 
care a motivat măsuri de represalii din 
partea Franţei, era pe cât de fatal, pe a- 
tât de ineluctabil. Căci, ce putea face sta
tul român, ameninţat Ia graniţele sale de 
acăstă formidabilă alianţă ! Nu trebue să 
uităm, că posiţiunea geografică a statului 
român îl împiedecă de a urma în politica 
sa o simpatie naţională şi că dăcă popă- 
rele latine din occident, vexând clar în 
destinele lor, ar constitui un bloc latin în 
faţa raselor slave şi germane, latinii din 
Orient n’ar pută face causa cemunâ cu 
ei, dat fiind că ei sunt despărţiţi prin
masse profunde de popóre de 
de car! trebue să tie cont.

alte rasse,

»Tribunei« şi o umbră de urmă, că în mo
mentul istoric, când dieta de sub zodia 
coaliţiei maghiare şî-a dat sufletul, s’au 
aflat în camera şi câţi-va deputaţi români: 
Dr. Comşa şi Dr. Pop, cari şedeau liniştiţi 
pe bancă* ca şi când nu s’ar fi întîmplat ni
mic şi Ioan Russu, care a stat chiar în 
faţa scaunului presidial, în care se urcase 
colonelul Fabritius pentru a vesti decre
tele prea înalte şi a împrăştia pe deputaţii 
unguri lărmuitorî.

Ba mai mult, generaţiile viitore vor 
sci, că atunci, când s’a cetit decretul de 
împrâştiare, nu mai erau de faţă în cameră 
de cât deputaţii români. Ei vor ceti tot
odată in procesul verbal, ce s’a luat de 
cătră colonelul Fabritius şl ajutorii săi în 
aceeaşi Zi însemnată, că Fabritius a provo
cat de trei or! pe cei de faţă să se depăr
teze şi că în urmă poliţia s’a pus în miş
care şi i-a scos afară.

Asupra unui punct însemnat însă ge
neraţiile viitore vor sta ia îndoială: ce s’a 
întîmplat cu deputaţii români, car! n’au 
lărmuit şi n’au cântat cântecul lui Kossutb, 
mai ales că la cetirea decretului de disol
vare »numai ei mai erau de fa ţă ? «

Ce joc al sorţii! Cu câtă rîvnă pentru ac
ţiunea parlamentară intraseră deputaţii nos- 
trii activişti în acăstă dietă unde au fost 
învredniciţi să ocupe şi ei câteva locuri, 
şi tocmai dânşii să fie destinaţi a asista sin
guri la pronunţarea fatalului decret de 
împrâştiare a e i !

Pentru posteritate.
înregistrasem şl noi scirea colpor

tată de câteva Ziare unguresc!, că depu
taţii români, cei tiszaiştî împreună cu cei

După disolvare.
Publicaţiunl oficiale.

»Budapesti Közlöny« a publicat în 
numărul de eri procesul verbal, ce s’a luat 
asupra procederei colonelului de honveZ! 
Fabritius în şedinţa de Luni a dietei. După 
acest proces verbal, când Fabritius a de
clarat disolvată camera, erau de faţă 30 
—40 deputaţi.

unui stat unitar naţional ? Acolo unde re
gele Ungariei n’a putut şi nu i-a fost per
mis să uite, că e şi împărat al Austriei. 
Acăsta a fost cea mai mare eróre în mo
dul de cugetare al coaliţiei maghiare. Dă
că opinia publică a ţării nu va părăsi acăs
tă cale, crisa va deveni acută şi gravă. Cât 
de slabă şi neajutorată ar trebui se fie 
coróna, pentru-ca să depună armele înain
tea programului partidului independist, fă
ră ca se se fi apăraf cu cea mai mare bo- 
tărîre? Conducătorii coaliţiei ungare au 
uitat, că la îăgănul actualei Constituţii 
maghiare a stat marele desastru al unor 
lupte perdute. Astădi nu se mai póte con
ta la rentórcerea unor astfel de sifcuaţiun! 
şi prin urmare trebue să sosăcă încurând 
timpul, în care se va ivi din nou. trezvia. 
Deja atitudinea liniştită a poporului e un 
mare câştig şi dovedesce, că Ungaria nu 
vrea să se lase tîrită în aventuri.

Ce ar trebui se se întimple, ca co
róna să fie astfel slăbită, încât să renunţe 
la opunerea ei contra politicei, care ţintesce 
Ia deplina independenţă a Ungariei ? Pacea 
prin urmare póte se se încheie numai pe 
basa pactului şi din acăsta resultă pentru 
consilierii coronei datorinţa, să nu se lase 
prin comodităţile absolutismului şi mai de
parte ademeniţi de pe terenul legal. Căc! 
puterea absolutistă nu este decât un mij
loc narcotic, e violenţă, care să usăză şi 
care tot odată distruge puterile. Pentru o 
durată mai lungă politica morfinismului 
abşolutistic e cu neputinţă. Guvernul şi 
poporul (»naţiunea« lui *Tisza?) trebue se 
se reintórca la pact. Coróna nu-şi póte sus
ţină posiţia sa în Europa, având la spate 
o Ungarie duşmăn0să. Poporul ungar nu 
póte în lupta sa cu coróna nici să clădăscă 
statul naţional, nici să-l salveze măcar. In
terese comune, de cea mai înaltă ordine, 
trebue se ducă la o înţelegere. Coróna şi 
poporul au fost îndepărtate una de alta 
de ómenii răuvoitori. A r fi o necesitate su
premă, ca Ungaria să se îndrepte din nou

Dér popórele, nu mai puţin ca şi in
divizii, nu se lasă persuadate prin rezóne; 
când sunt vătămate ripostăză. Franţa s’a 
creZufc atinsă prin intrarea României, deşi 
Intrare indirectă, în tripla alianţă, şi a ri
postat prin lovituri forte grave contra in
tereselor Românilor.

La 1878, la congresul din Berlin, re- 
presentantul Franţei, Waddington, a fost 
acela, care a atentat la autonomia Româ
niei propunând a-se pune ca condiţiune a 
independenţei ei admiterea jidovilor în 
drepturile de cetăţeni român!*); la 1885 
când cu regularea cliestiunei Dunărene, 
tot delegatul frances Barrere, a fost care 
a propus, ca Austria se exercită dreptul po
liţienesc fluvial în tot lungul Dunării, chiar 
şi’ în partea română a acestui fluviu.

Trebue de observat, că Românii nu s’au 
supus nici uneia nici alteiadin acesteinjunc* 
ţiunî şi că Franţa a lucrat numai pentru 
â-şi înstrăina simpatiile române şi acăsta 
apărând interese, car! mc! nu erau ale ei.

La 1899, când cu afacerea Hallier, 
tot Franţa a fost, care a impus României 
umilirea de a vede judocându-se diferen
dul între Statul român şi antreprenorul 
frances (o persona privată) prin arbitri in
ternaţionali, chiar în Bucurescî, cu pledoa
rii făcute în franţuzesce pe pământul ro
mânesc.

Şi cu tóté acestea Românii urmau 
conduita lor plină de consideraţiun! faţă 
cu Franţa. Când România a vrut să în
cheie primele convenţiunî comerciale, îna
inte de a-şî fi obţinut independenţa, ches
tiune care avea pentru dânsa cea mai mare 
importanţă politică, fiind-că prin acăsta se 
consolida cu atât mai mult autonomia ei, 
celelalte ţări, intre car! şi Austria, s’au în
voit încă dela 1875, pe când Franţa răs
pundea României prin organul ministrului 
său de externe: »N ’aveţî dreptul de a tra
ta, căci n’aveţi dreptul exterior. O putere 
care ar trata cu voi, n’ar avă nici o ga
ranţie, do óre-ce în  cas de violaţiune, ea 
vi ar puté se ve atace fără a vătăma drep
turile Sultanului, care ar protesta că nu 
póte lăsa se i-sc invadeze i m p e r i u l Cu 
tóté aceste cuvinte vătămăt0re, căci eie 
considerau România încă tot ca parte in-

*) Propunerea lui Waddington a fost deter
minată, de alte motive şi nu de rancuna pentru 
intrarea României în tripla alianţă, oare la 1878 
nici nu exista. — T r a d.
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grantu a imperiului otoman, România 
mtinua a trata cu Franţa pe piciorul 
iţiunei celei mai favorisate.

Şi totuşi sora mai mare trata pe cea 
tai mică de tot crudei, când la 1885, pa
li ani după proclamaţiunea regatului Ro- 
lâniei, de pe cheiul d’Orsay se indicau 
«nistrului de comercii trances principiile 
ir! aveau să servéseá ca călăuză în ne- 
ociaţiunile cu România: »In virtutea drep- 
îlui strict, relaţiunile comerciale ale Frân
ai cu România trebue Să fie diriguite prin  
•atatul francO'turc de la 1861, al cărui 
rt. 17 stipuldză că ţisiii tratat va fi exe- 
utoriu în tóté provinciile imperiului oto- 
lan şi în principatele unite Moldova şi 
alachia, act cáré nu expiră decât Ia 1889 
i care fixriză la 8%  tabele dreptului de 
nportaţiune aplicabil mărfurilor nóstre. 
îredem a avő dreptul de a protesta coti
ră aplicaţiunei tarifului generai dela 1876 
dictat în contradicţie cu tratatul dela 
861, înainte de actele cari au asigurat in- 
ependenţa României«.

Nu vrem să discutăm, decă în drep- 
d strict lucrurile puteau fi interpretate în 
»Iul, cum a făciit-o representantul Fran- 
ei, dér între popóre nu există dreptul 
trict decât acolo, unde vré cineva să*l 
plice, şi de sigur nu Franţa trebuia să 
e care să-l aplice, în timp ce Austria n’o 
Icea.

Tóté aceste lovituri date de Franţa Ro- 
lâniei ar fi putut răci simpatiile profunde 
e cari Franţa se bucură în România, dăcă 
»fluenţele politice n’ar fi fost mult mai 
uţin puternice decât influenţele vechi de 
aracter social.

Nu e vorba aşa-dăr de a recrimina 
ontra politicei anti-francese a României. 
>ăcă România a trebuit să facă ochi fru- 
aoşl triplei alianţe, ea n’a putut lucra alt- 
aintrea, dér gravitarea ei spre acéstá con- 
telaţiune politică n’a atins pănă în pre- 
ent câtuşi de puţin interesele franceze, 
e  când Românii au avut de suferit din 
artea Franţei măsuri de represalii 
e cât de păgubi tőre interesului ei, pe 
tât de vătămătăre pentru demnitatea sa.

E timpul ca o asemenea încordare a 
aporturilor politice să înceteze, căci n’are 
ici o raţiune de a fi. Suntem guvernaţi 
e o dinastie de Hohenzollern şi ne aflăm 
eriect de bine sub direcţiunea ei. Nu
6-ara supărat pe Franţa, când ea a jude- 
at de bine a-se alia cu Rusia, puterea 
»re a săyîrşit faţă cu noi nedreptatea cea 
iái strigătrire, luáÜWu-ne Basarabia, după 
3 reclamase concursul nostru la Plevna 
entru a salva arntfâia ei de un desastru. 
ie-care popor trébúo să ürihéze politica 
e care i-o dicfceză interesele.

Insă decă natura,prin posiţiunea geo- 
rafică, ce a asignat’o Franţei şi în gene- 
il rassei latine occidentale, şi României, 
i vor împedeca pentru totdăuna de a urma 
politică exteriără identică, acesta nu e 
raţiune pentru a distruge simpatiile de 

issă şi de cultură, cari au ataşat pentru 
»tdăuna spiritul român spiritului francez, 

etă pentru-ce noi salutăm cu plăcere 
DCietâteâ franco-română întemeiată de 
urând în Paris, şi a cărei ţintă este dea 
sînoda pe cât posibil relaţiunile cordiale, 
9 existau odiniriră între Latinii dela Seine 
[ cei dela Dunăre, şi de a face a prospera 
e asemenea între aceste două poprire re- 
iţiunile economice, cari se micşorăză din 
i în di în profitul Germaniei.

/. D. Xenopol.SOIRILE Dl LEI.
— B Februárié v.

Reuniunea română de gimnastică şi 
le cântări din Braşov şî-a ţinut eri d. a.
Idunarea generală. S’a luat la cunoscinţă 
iportul comitetului şi al cassarului şi a- 

lándu-se tóté în cea mai bună ordine s’a 
lat absolutoriu vechiului comitet. înainte 
}e a se purcede la alegerea noului comi- 
îi, d-1 G. Dima rrigă adunarea, ca la com

punerea viitorului comitet să nu se mai 
jéflecteze la persona sa, declarând câ nu 
mai primesce să fie ales nici president, 
|jricî dirigent al reuniunei. După îudepăr- 

irea d-lui Dima din adunare, i-s’a votat 
Iteplină încredere şi mulţumită pentru ac- 
Jlivitatea sa In fruntea reuniunei şi s’a a- 
Jes o comisiune, care să lămurescă situa
ţia în care a ajuns reuniunea prin demi- 
îiunoa d-lui Dima., Acésta comisiune va 
aresenta raportul său în adunarea gene- 

Irală continuativă, care se va ţine peste 
[iouă săptămâni, Marţi în 21 Febr. st. v.

O deputaţiune la baronul Fejervary.
Ministrul preşedinte baronul Fejervary a 
primit erî o deputaţiune de vr’o 70 per- 
sóne din Lugoş, Bistriţă, Braşov şi Putnok 
care s’a jeluit, că stările economice tân
jesc din causa politicei coaliţioniste. De- 
putaţiunea a cerut se se pună capăt stă

rilor anormale. Baronul Fejervary a răs
puns, că membrii deputaţiunei pot fi con
vinşi, că el îşi va da tóiá silinţa de a da 
impuls puternic desvoltării economice 
a ţării. Desolarea economică provine din 
stările provocate de coaliţie, care a a- 
tentat chiar la drepturile regelui şi n’a 
încetat cu lupta nefastă nici când au vă- 
<}ut, cât de mult sufere ţâra economicesce 
în urma stărilor anormale provocate de 
dânşii.

Numire. D-1 Dr. George Plopu, jude 
la curtea de apel din Oradea mare, a fost 
avansat ca jude auxiliar la curtea de cassa- 
ţie (curia) din Budapesta. D-1 Plopu, care 
în Oradea mare s’a bucurat de stimă ge
nerală atât pentru vastele sale 'cunos- 
cinţe juridice, cât şi pentru eminentele 
sale calităţi sociale —  după cum ni-se 
scrie —  va pleca file le acestea la Buda
pesta spre a-şi ocupa noul post.

DstyOBSţriitiB socialistă în Budapesta.
Duminecă înainte de amiatti vre-o 300 so
cialişti s’au adunat dinaintea Casineî Na
ţionale şi au aranjat o retragere âfcţfton- 
sttOTvă cântând Mars ei lesa muncitorilor şi 
strigând »abzug magnaţii«. Puţin a durat 
îhsă plimbarea, căci i-a împrăsciat poliţia 
care se duse la faţa locului. După amiaip 
demonstraţia s’a repetat In legătură cu a- 
dunarea ce s’a ţinut în păduricea oraşului 
2000 de socialişti au pârcurs strada An- 
drassy mereu cântând şi înjurând coaliţia 
şi pe şefii acesteia, cari au provocat cri
tica situaţie a ţării. Convoiul voia să mărgă 
ia clubul independist, dér n’a putut ajunge 
aici, de óre-ce în drum a dat faţă cu po
liţiştii călări şi pedestri, cari le ţinură ca
lea şi la prima provocare a acestora s’au 
împrăsciat. Séra la 6 vre-o 300 socialişti 
s’au adunat în strada Uj Világ, de unde 
s’au dus înaintea Casinei Naţionale, unde 
făcură mare tărăboifi. Poliţia i-a respins 
în strada Uj világ. Aici muncitorii încă
pură să arunce cu pietrii asupra poliţiei. 
Au devastat mai multe vitrine de la pră
vălii şi au bombardat un şir întreg de fe
linare. Unul din ei, Grünwald a isbit c’un 
pietroiü aşa de tare pe un poliţist, în cât 
acesta cătJU de pe cal. Grünwald fű ares
tat. Demonstraţia a încetat pe la órele 7 
séra. —  Amintim, că de câteva dile soci
aliştii se ocupă cu planul unei greve ge
nerale de culegători de tipografie.

Ungurii din Bucuresci şi disolvarea 
dietei. Din Buciifescî i-se anunţă diarului 
»Budapesti Hírlap«, că scirea despre disol
varea dietei ungare a produs mare agita
ţie printre Ungurii din capitala română. 
Dinaintea caséi maghiare au înscenat o 
demonstraţie. Vre-o 500 Maghiari au cân
tat »Kossuth-nota«. »Szozat«-uI şi »Him
nuszul maghiar.

Sâlutui Cehilor. Şepte deputaţi cehi 
aparţinători partidului radical cehie au 
trimis presidentului dietei Justh o tele
gramă în limba francesă, în care sal-ută pe 
Maghiari pentru lupta lor »purtată în (fiua 
memorabilă contra absolutismului austriac 
germanlsator*. Justh a răspuns mulţumind 
tot în limba francesă.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au mai intrat următrirele contri- 
buiri: Cu lista de colectă a elevului Ioan 
Boeriu cl. VI gimn. suma de 7 cor, 10 b. 
Cu lista de colectă a elevului Gh. Biră- 
escu cl. VI gimn. 18 cor. 50 bani. Cu 
lista de colectă a elevului Sculicî cl. VII 
gimn. 16 cor. 80 bani.

Dela »Detunata« institut de credit şi 
economii în Bucium, un ajutor de 30 cor. 
dela Valeriu Literat cleric c. IlI-Iea în me
moria f  Dr. N. Lemenyi 2 cor., dela pe
trecerea de dans a studenţilor 12 cor. şi 
de iá d-1 Dr. N Oncu, Arad, din incidentul 
petrecerii cu dans a studenţilor români 
din Braşov 5 cor.

Pr im ésca  marinirnoşiî donator i  c e le  
mai călduri)3e m ulţăm ite . Direcţiunea sco
telor' medii gr. or. române.

Jubileul seminarului central din Bu
dapesta- In dina de 18 Februarie s’a cele
brat în Budapesta centenarul seminarului 
cenţia!, în care de la 1873 încrice se află 
permanent şi 15 teologi români din cele 
4 eparchii române unite. La festivalul dat 
cu aedstă ocasiune de societatea literară 
maghiară din acel seminar, teologul Paul 
Bozsik a făcut istoricul seminarelor din 
Ungaria. Din cele spuse de tînărul diser- 
tant, aflăm, că primul seminar catolic In 
Ungaria a fost întemeiat (1567)înTirnavia 
de renumitul archiepiscop de Strigon, Ni- 
colae Românul, séu Nicolaus Olahus, care 
după cum se scie şi după cum singur a 
scris, era Român de origine.

(Istoricul contemporan Fr. Forgacli ia pag. 
452 a operei sale „Comment. rer. hung. sui tem- 
poris“ citată în „Archivu“ lui Cipariu nr. 13 din 
1868 scrie despre archiepiscopul Nicolae Românul: 
„...Nicolaus na tione  Valstchus... archiepiscopatum 
ad^ptus.)

Telefon ungaro-roiftân Scirea publi
cată de noi despre liniile telefonice des
chise de curând între dîîerifele oraşe din 
Ungaria şi România, ni-o confirmă şi di
recţiunea telegrafo-postală dm ClusiQ, ru
gând u-ne în interesul publicului să adu
cem la cunoscinţ,a generala xaxeie ce ire- 
bue plătite:

Pentru o convorbire de 3 minute:
1) Budapesta, A.-Iuliâ, mai departe 

Cluşiu şi
a) Brăila 3 c. 50 f.
b) Ploiescî, Câmpina, Comarnic, Si

naia 2 cor. 50.
2) Braşov, Csiksereda, Sibiiu, Sighi- 

şrira mai departe S. S. George şi
a) Brăila: 3 cor.
b) Ploieşti, Câmpina, Comarnic şi Si

naia 2 cor.

A d u n a re a  g e n e ra lă
a rcHii. feni. rom. din comit. Hnnedrirei,

t’tiută în DevSy 4a 14 Faur st. n. 1900 
şi petrecere cu dans, aranjată în favorul Reuniunei*

(Fiu e.)

Comisiunea pentru înscrierea mem
brelor raportăză, că s’au încris de mem
bre fundatóre D-le: Eugenia Pop n. lanza, 
protopropésa din Baia-de Criş şi Emilia 
Moldovan n. Herbay, din Deva; de membri 
ajutători: Francisc Hossu Longin, George 
Romanul, Dr. Alexandru L. Hossu, Cornel 
Popescu şi Adam Lejvican.

Comisiunea pentru revisuirea socote
lilor raportăză, că averea Reuniunei se 
chivernisece în eonscienţiositate si că a 
aflat socotelile în deplină ordine, deci a pro
pus, ca ad. gen. se dea cassierei şi contro- 
lorei obicinuitul absolutor.

Comisiunea pentru revisuirea raportu
lui gen. a aflat asemenea tóté lucrările co
mitetului, în cea mai bună ordine şi corec- 
titate.

Ad. gen. în unanimitate a luat spre 
scire rapórtele amintitelor comisiunî. — 
dând casierei şi controiofei absolutor.

După aceste s’a ales comitetul, pe un 
nou period de 3 ani Presidentă: Elena 
Pop Hossu Longin, vice preş. Victoria 
Erdélyi n. Bardosy (Orâştîe), cassieră Su- 
sana űsatí ti. Aldea, contreloră Vilma 
Sckuster n. Moldovan, secretari: Dionisie 
Ardelean şi Dr. Virgil Olariu; bibliotecar şi 
archivar Cornel Popescu. — In comitet s’au 
ales: Auréllá Hössű n. Pefco, Emilia Ro
manul n. Papiu, Emilia Moldovan n. Her
bay, Valentina Popescu n. Chiorniţa şi 
Marietta Glariu, din Deva, — Hortensia 
Suciu n. Penciu, Victoria Popovicî n. Vlad, 
Elenea Popovici n. Barcianu, Eugenia Sân- 
zăian n. Pop, din Haţeg, —  Luisa Pop n. 
Şandor. Ana Macrea n. D&nilă, Vefcuria Du- 
bleş n. Corvin, Ana Osvadă n. Danilă din 
Hunedrira, Olimpia Morariu, luiia Roşu n. 
Şuiaga, Victoria Lejnican n. Trifan din 
Dobra, — Regina Dragomir, Gurasada, '— 
Ella Moldovan n. Moldovan, din Băiţa, —  
Aurelia Demian, Veturia Papp n. Bontescu 
şi Sofia German n. Fejér, din Brad, —  Ma
ria Mihai n. Demian şi Hortonse Draia n. 
Mihai, din Orăştie, —■ Asinefta Popovici, 
din Lejnec, — Maria Oprea n. AdamovicT, 
din Uia, —  Maria Gligor n. Mihailovicî şi 
Eugenia Pop n. Ianca, din Baia de Criş.

Bărbaţi de încredere s’au ales: Geor
ge Csatt, Francisc Hossu Longin, Dr. A le
xandru L. Hossu, George Romanul, Ale
xandru Moldovan sen., Dr. Iustin Pop şi 
Alexandrii Moldovan iunior, din Deva. —  

Fresidenta, mulţumind în numele 
comitetului ales pentru încredere, declară 
şedinţa închisă.

*
Sóra urmat [o animată petrecere cu 

dans, aranjată de tinerimea din Deva, în 
favorul înfiinţândului atelier. Nota carac
teristică a acestei petreceri a fost: voia 
bună, intimitatea şi dragostea frăţescă, 
cu care întreg publicul a petrecut, ca o 
familie mare românescă, pănă în dalbele 
zori. Costumul naţional incă a fost bine 
representat prin câteva d-sóre drăgălaşe, 
româncuţe învăpăiate. Frúmósele nóstre 
dansuri românesc! au fost jucate cu ade-1 
vârâtă însufleţire, cântând musica vestitu-j 
lui lăutar naţional Gogi, de la Orăstie I 
Venitul curat 150 cor. j

La acesta petrecere au participat:!

d-nele Laurian Bercian, cu fiica, din Orăş-v 
tie, Sofia Boroian cu fiica, Vilma Cserei 
n. Petco, Susana Csatt n. Aldea, din Deva, 
Regina Dragomir n. Ciura din Gurasada, 
d-şrira A. Dregan din Veţiel, d-na Aurelia 
Hossu n. Petco, d-na Maria Cuşuta n. 
Creţiâ din Devâ, Lucreţia Nicriră n. Costa, 
din Deva, Ecaterina Olariu n. Orbonaş, cu 
fiica d-şora Marieta, din Deva, d-na Maria 
Oprea n. Adamovici şi fiica, din Ilia, d-na 
Avram Penciu cu fiicele din Deva. d-na 
Elena Pop Hossu Longiu, din Deva, D-nîş6- 
rele surori Pap, din Deva, d-nâ Popoviciu 
cu ficele din Lejnic, d-neie Sinea şi fiicele 
din Botiz şi Lesnie şi altele, cu un cârd 
de tineri şi bărbaţi din localitâte şi jur.

Corespondentul.

Pentru fondul muzeului »Asoeiatiunii«
in scopul râscumperării felicitărilor de anul 
hriu 1906 au mai contribuit următorii P. 
T. Domni:

Galactîon Şagău protopresbiter 5 cor. 
George Şeulean, notar comunal, 5 cor., Di- 
mitrie Moldovan protopresbiter 5 cor., Ge
orge Giocoiu preot 2 cor., Aurel I. Nico- 
lescu 5 cor., cavaler Augustin DObrean 10 
cor., Ioan Harulean înv. 1 cor., Mihâil Ittu 
silvicultor 1 cor., Niculae Truţa 1 cor., Ioan 
Mera 2 cor., George Maier preot 2 cor., 
Ioan Gliţia notar 2 cor., Pavel Roşea pro
topop 2 cor., Ioan Bârdea notar cerc. 2 
cor., Petru A. Mihuţ preot 2 cor., Dr. Li- 
viu Cigarean advocat 6 cor., Iacob Muntean 
înv. 2 cor., Remus Bortoşiu înv. 2 cor., 
Iuliu Roşiu proprietar 1 cor., Augustin Mo- 
şolygo 2 cer., Teodor Panciovan preot 5 c., 
Ioan Popovici măestru măsar 1 cor.

Petru Danciu înv. dirig. 1 cor., Iancu 
Turcu pretor 4 cor., George Magheriu 2 
cor., Dăniiă Muntean notar cerc. 3 cor., 
Ioan Dordea când. de adv. 2 cor., George 
Ittu 2 cor., Ioan Serbac preot 2 cor., Dr. 
Aurel Isacu adv. 10 cor., Ioan PapiriuPop 
protopop 6 cor., Martin Câmpian 10 cor., 
Aron FIucuş preot 2 cor. Dan Agnes Mă
celar şi Dr. G. Măcelar adv. 10 cor., Că
pitan Floriaii 4 cor., Ioan Pop protopop 4 
cor., Iuliu Suceava preot 2 cor., Ştefan 
Crişan, proprietar 5 cor., Căpitan Chin- 
toanu 5 cor., Teofil Vlad Borgo 2 cor., 
Ioan Vana notar cerc 2 cor., Ioan Mihu 
preot 3 cor. Total 1176 40 cor.

S ib i iu ,  18 Februarie 1906. Biroul 
Asociaţiunei: Dr. C. Diaconovich.

Budapesta, 21 Februarie. Friiâ o- 
fieiaiă publică un ordin al m inisteriu- 
lui relativ la intrarea în vigdre la  
1 Martie a tarifului vam al autonom  
austro-ungar, ce form eză basa con
venţiilor comerciale cu streinâtatea.

Budapesta, 21 Februarie. In con- 
ferenţa partidului independist, K o - 
ssuts a făcut apologia ideei de inde
pendenţă. In partidul liberal Tisza a  
declarat că atât coaliţia, cât şi gu 
vernul au comis greşeli. Acum  îns6 
trebue se se solidâriseze şi liberalii 
în lupta contra absolutismului, pen- 
tru-ca astfel se se restabilâscă cât 
mai curend constituţionalismul.

Budapesta, 21 Februarie. Comite
tul dirigent a hotărît, ca deputaţii s6 
nu m ergă la .şedinţa convocată pe  
a<Ji ci s6 protesteze contra forţei.

Budapesta, 21 Februarie. Contele 
George Karolyi a  fost numit şef-că- 
pitan al poliţiei de stat din Budapesta  
în locul Iui Bela Rudnay, care va  fi 
numit consilier regesc.Paris, 21 Februarie. „M atin“ a- 
nunţă, că m onarchu 1 Firmcisc losif 
a  făcut dem ersuri la îm păratul W il-  
helm spre a-se obli calea unei înţe
legeri între Franţa şi Germ ania. D ia- 
rul adauge, că e greu a-se controla  
adevărătatea scirei, înse atitudinea de- 
regatului austro-ungar la conferenţa  
dela A lgeciras este o dovadă, că sci
rea are dre-care temeiu.

Algeciras, 21 Februarie. Răspun
sul Germaniei respinge propunerea 
Franţei, ca ofiţerii aleşi de Sultanul 
marocan, se fie de naţionalitate fran 
cesă şi spaniolă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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„AURARI  A“, cassă de credit şi economii, societate pe acţii în Abrud.
C O N V O C A R E .

D om nii acţionar! ai institutului „ A U R  A R I  A “ cassă de econom ii, societate pe acţiuni în A b ru d , prin  
acăsta se convocă la

X V III-a  Adunare generală ordinara,
ce s e  v a  ţ i n e  în 15 Hârtie st. n. 1906, la 10 ore a. m. în Abrud, în localu l institutului.

O r d ine a  de ţţi:
6. E ven tua le  propuneri în cadrul statutelor. 
D om nii acţionari, car! voie3c a participa la  

acestă adunare în persdnă or! prin prenipotenţiat, sunt 
rugaţi a-şi depune acţiunile şi eventual docum entul 
de p lenipotenţă cel puţin cu o (ţi înainte de adunare  
la  cassa institutului său la  institutul „ D o in a “ dm  Câm -

1. R ap o itu l direeţiunei şi a l com itetului de  
supraveghere şi îm părţirea profitului curat.

2- F ix a rea  m arcelor de presenţă.
3. A le g e re a  a  2 m em bri în direcţiune.
4. A le g e re a  com itetului de supraveghiere.
5. V o ta rea  unui a ju tor de 20.000 cor. feuniunei 

fem eilor rom . din A b ru d , A b ru d sa t  şi ju r pentru ed i
ficarea unui local pentru şcdla de ietiţe.

A b ru d , la  12 F eb ruarie  1906.

peni, ori la  institutul „D etu n ata“ din Bucium .

Direcţiunea.
Contul Bilanţului. —  A  mérleg számlája.

A C T I V A .  —  V  A G Y O N . I^Cor. b. P  A  S  I  V  A .  —  T  E  H  E  R . Cor. b.

Cassa în num ărar —  Pén ztári készlet . 6141 59 C ap ita l social 300 acţii á  200 cor. —  Rész*
C am bii de bancă —  V á ltó târeza . . . . 527801 69 vénytőke ......................................................... 60000 _
îm prum uturi h ipotecare —  Je lzá lo g  kölcsön 236034 58 F on d u l de rezervă  statutar al acţionarilor
Qredite cam bia li cu acoperire —  Fedezett —  T arta lék  a l a p ........................................ 51202

váltó  kőicsőii ; i í * •. • « « * t 72462 42 F on d u l special de rezervă  —  K ü lön ös  tar-
E fecte  pub lice  —  É rtékpap írok  . . . . 41706 60 talék alapi . . . ........................................ 63128 15
A cţii dela diverse băiici ■— Részvények  kü- F on d u l de penziune —  N y u gd íj a lap . . 45393 53

lönböző intézetektől . . . . . . . . 10800 —- F on d u l special de am ortisare —  K ü lönös
R ealităţi —  In gatlan ok  . . . . . . . 2303 15 leírások a lap  . . . . ............................. 4275 69
M ob ilia r  —  B úto rzat . . . . . 882.39 Fondu l „A les. F i lip “ — r- „A les . F i lip “ alap 966 80

după am ortisare de 10% D epuneri pentru fructificare —  Betétek  . 526334 77
10%  leirás után . . . . . . 82.24 794 15 C am bii de bancă reescom ptate —  V iszle-

D iverse conturi deb itóre— K ü lön böző  adósok 2331 83 szám itolt v á l t o k ........................................ 116817 —

— D iv iden dă  nerid icată —  Fel nem vett
osztalék .................................. ..... 270 —

\ Interese anticipate pro 1906 —  1906 E lő -
legezett kam atok  ........................................ 11311 97

D iverse  conturi creditóre. —  K ü lön böző  hi-
\ r telezők ,?■ . . . ........................................ 1335 99

\ P ro fit  transpus din 1904 —  1904 évrő l át-
hozott nyereség . . . . K . 3700*—

\ P ro fit  nefe —  Ú s z t a  nyereség „ 15640*11 19340 11

900376 01 900376 01
•

Contul profitului şi a l perderilor.
. ' ;  ; .

-  Á  nyereség és veszteség számléj a.

E Ş I R I .  — K I A D Á S O K . Cor. b. V E N I T E .  —  B E V É T E L E K . Cor, c.

Interese. —  K am ato k :
pentru depuneri spre fructific.

27014.68

2466.80

3041.70

2190.52

214.20

46.50

—  Betéteknek . . . . K .
pentru fondul general de res.
—  Á lta lán o s  tart. a lapn ak  K .  
pentru fondul specia l de reser
—  A  kü lönös tart. a lapnak  K .  
pentru fondul de pensiune.
—  N y u gd íj a lapn ak  . . K .
pentru fond. special de amorfe.
—  K ü lön , leiratási a lapnak  K . 
pentru  fondul „A lex . F i l ip “
—  „A le x . F i l ip “ a lapnak  K .

R p e s e .  —  K ö lt s é g e k :
Salare. —  F izetések  . . K .
ban i de cuartir — lakpénz „ 
chirie —  lakbér . . . . ,
spese de postă şi a lte le  —  
posta és egyéb  költségek  . „ 
m ároe de p re z e n ţa — je le n 
léti je gy ek  . . . • • „

Contribuţiune. —  A d ó :
dare d irectă —  egyenes adó  „
1 0 %  dare  la  interese de  
depuneri şi a lte le  —  tőke
kam at adó  és egyéb  . . „
am orţi sare din m ob ilia r —  
le irás a  bú torzatbó l . . . . . . .

P ro fit  transpus din 1904 —
1904 évről áthozott nyereség  K . 3700.—  

P ro fit  nefe. —  T iszta  nyereség K . 15640.11

9840.—  
1143.—  

600 —

3164.28

1660.—

3497440

Interese —  K a m a to k :
de la cam bii de b an că  —  bank -

vá ltók  után . . . .  C or. 41.781*16 
de la  îm prum uturi b ipotecare

—  J e lzá lo g  kölcsön után „ 18.677*18
de la  credite cam bia le  cu 

acoperire —  Fedezett váltó  
kölcsön  után . . . . „ 5.017*22

dela  efecte publice —  É rték
pap írok  után . . . „ 2.704*23

taxă de transcriere —  Á tiratáé i illeték
provisiune —  p r o v i s i o k ............................
profit de la  efecte —  Á rkü lőm bsóg  az  ér

tékpapíroktól , ........................................
P ro fit  transpus —  Á th ozo tt  nyereseg . ,

4177.31

2839.75

16407

7017

88

19340

Abrud, la  31 D ecem vrie  1905.
t

77827

68179

60
5798

88
3709

79

50

80

77827 09

Dr. Laurenţiu Pop m. p.,
director esecntír.

% Lazar m. p.
oomptabil

M E M B R I I  D I R E C Ţ I U N I I :
Cartăm JDavid m. p. Joan Macavciu m. p. Georgiu lvaşm m. p. Dr. Bardia Alez. m. p. Romul Furdui m. p. Petru Macaveiu m. p.

Subsem natu l com itet de supravegh iere am  esam inat b ilanţul presenfe, contul profitului şi al perderi- 
lo r  şi confrontându*le cu registrele principale şi auxiliare  a le  institutului, constatăm , că  le-am  aflat cu acelea  
în deplină consonanţă şi ordine.

D r. Vasile Fodor m . p. D r. Georgc David m . p  Iosif Gomboş m. p. Nicolae JDavid m. p.

Nr. 30— 19C6.

R A P O R T U L
comitetului de supraveghere al „Aura 

riei“ pe anul de gestiune 1905.
O norată adunare g e n e ra lă !

Com itetul de supraveghere al 
institutului de cred it „ A u ra r ia “ esa- 
m inând şi rev idând  bilanţul posiţk  
de posiţie cu reg istre le  principale şi 
auxiliare, l ’am aflat corect şi-l p ri
m im fă ră  m odificare.

P e  temeiul acesta propunem , ca 
raportu l direeţiunei, precum  şi pro  
punerea acele ia referitor la  distri
bu irea  profitului curat, să se prim 6seă 
şi de căfcră adunarea genera lă .

T o to d a tă  com itetul de suprave
ghere se r6gă , ca şi raportu l său să 
fie luat la  cunoscinţă şi onorata ad u 
nare gen e ra lă  să-l prim ăscă dându-i 
absolutoriu.

A b r u d ,  la  7 Februarie  19C6. 

Dr. Vasile Fodor mp. Dr. 6eorge David rop.
preaident. notar.

Concurs.
Pen tru  ocuparea postului de  

contabil la  institutul de cred it şi 
econom ii societate pe acţii „Şîncatia“ 
în Ş inca-veche (6 .-S in k a ) com itatu l 
Făgăraşu lu i, se escrie concurs pe 
lân gă  u rm ătorele em olum ente;

1. Salariu l fundam ental anual 
de 700 cordne, plătit în rate  lu n ari  
anticipative.

2. D iv id en d ă  conform  statutului.
3. T ax e le  ce se vo r statori de  

direcţiune pentru  intabulări.
D o rito rii de a obţinea acest post 

au de aşi înainta ru gările  provăcţute 
cu atestat despre abso lvarea  şcăle lor  
com ercia le şi eventuala p raxă  în ter
m in de 15 <Jile d 0 la  prim a p u b li
care a acestui concurs la  p reşed in 
tele direeţiunei d-1 Ioan  Fu licea , pa- 
roch în Ş inca-veche (0 .  Ş inka ) u. p. 
Persâny .

Ş inca-veche în 8 Febr. 1906.

2—3,2262. D irecţiunea.

Fă S M â m  !a

VBZ1DBZCH ST1BBBB
B r a ş o v ,  Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit In
specialităţi medicinale

indigene şi externe,
Specialităţi de gamă. A r t i c o l !  pentru 
îngrijirea’ bolnavilor. Ou deosebire 
SPIRT LOBOGO (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reum atism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţui 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 eor. 60 b. 
SPIRT de PAPR1CĂ (Paprica franzbrant- 
weiu), doftorie probată contra reuma
tismului. Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

T ip o g ra fia  A . M ureş m au B i aşov.


